

镇雄：用好“加减法”巩固脱贫成果

◆通讯员 毛君胜

扶上马，送一程。近年来，镇雄县严格落实“四个不摘”要求，出台相关政策，从增加群众收入、减少群众支出入手，巩固拓展脱贫攻坚成果。

用“加法”增加群众收入
强化培训提升劳动力素质、推动“民工经济”向“技工经济”转变；与“珠三角”“长三角”等地建立劳务协作关系，组织化转移输出；成立首家零工市场，搭建零工人员和用工单位的双向互动平台，扶持创业带动就业；实施市场主体倍增计划，建设就业帮扶车间，提升就业服务质量；开展“双百”（镇雄工匠、镇雄能人）评选，培育“镇雄五金工”“镇雄水晶工”“镇雄缝纫工”等劳务品牌，打造“镇雄建工”品牌，促进脱贫群众工资性收入持续增长。

围绕产业基地建设、精深加工、品牌培育、市场体系、集体经济、乡村

新业态发展、政策性金融帮扶和完善利益联结机制，扶持竹子、生猪、魔芋、辣椒等产业，推进农产品精深加工，创建“云笋”“赤水香猪”等品牌，打造农文旅融合的示范村庄；深化政银合作，推出“富民贷”“云笋贷”等金融产品，发展线上线下经济；壮大村集体经济，推动高原特色农特产业高质量集群化发展，促进脱贫群众生产经营性收入持续增长。

进一步摸清扶贫资产、自有房产、公租房、国有房产及大型安置点、配建商铺、农户“三块地”等底数，多措并举盘活各类资产，促进脱贫群众财产性收入持续增长。

落实低保、教育资助、医疗保障、社会救助等政策，提高社会保障水平，促进脱贫人口转移性收入持续增长。目前，全县农村劳动力转移就业66.99万人，其中，脱贫劳动力26.63万人、易地扶贫搬迁劳动力33994人、“三类对象”劳动力

24055人；农业产业投入从2020年的3.85亿元增加至2021年的8.07亿元，占比从28.28%增加至50.03%，今年力争投入比例达55%；262个村的集体经济平均收入从2020年的4.98万元增加至8.67万元。

用“减法”减少群众支出
实施教育减支促增收行动。对“三类对象”、孤残等7类家庭实施“雨露计划”；提升教育教学质量确保学生不外流，减轻因子女外出读书而产生额外家庭负担；各学校食堂、安保、绿化等后勤人员，优先向脱贫户及“三类对象”群众提供岗位。

实施移风易俗减支促增收行动。用村规民约约束大操大办、天价彩礼、厚葬薄养等陈规陋习；整治放任辍学等行为。为全县脱贫人口及“三类对象”购买防贫保险，2021年赔付434万元，帮助889户4604人渡过难关；县级每年筹资2000万元成立防致贫返贫救助基金，救助城乡低保、特困、孤儿及事实无人抚养儿童“三类民政保障对象”，覆盖脱贫户109104人、“三类对象”26703人。

实施医疗减支促增收行动。落实特殊人群参保分类资助政策，确保脱贫人口和低收入人口应保尽保；推进县第二人民医院、县传染病医院建设，在县人民医院和县中医院打造2个国家级重点专科和5个省级重点专科，提升诊疗水平；抓

住“沪滇合作”和上级医院对口帮扶镇雄的机遇，派医务人员外出进修，强化医技人才队伍建设。

实施科学理性建房减支促增收行动。严格宅基地审批，引导农村建房不占基本农田，不触碰生态保护红线，避开地质灾害隐患区，确保选址安全；注重风貌管控，利用乡村宜居风貌引导图集指导群众建房。

实施移风易俗减支促增收行动。用村规民约约束大操大办、天价彩礼、厚葬薄养等陈规陋习；整治放任辍学等行为。为全县脱贫人口及“三类对象”购买防贫保险，2021年赔付434万元，帮助889户4604人渡过难关；县级每年筹资2000万元成立防致贫返贫救助基金，救助城乡低保、特困、孤儿及事实无人抚养儿童“三类民政保障对象”，覆盖脱贫户109104人、“三类对象”26703人。

“昭通高速智慧平台”作为智慧城市应用代表再获关注

本报讯（记者 张永刚）继今年7月在第24届中国高速公路信息化大会暨技术产品博览会上受到各省市高速公路业务主管单位及行业科技单位青睐后，近日，由昭通自主研发的“昭通高速智慧平台”，作为“虚拟现实+智慧城市”行业应用代表案例再次亮相并受到关注。

11月1日，工信部官网发布了工业和信息化部、教育部、文化和旅游部、国家广播电视总局、国家体育总局联合编制的《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划（2022—2026年）》（以下简称《行动计划》）。《行动计划》提出，到2026年，要在工业生产、文化旅游、融合媒体、教育培训、体育健康、商贸创意、演艺娱乐、安全生产、残障辅助、智慧城市10个虚拟现实重点应用领域实现突破。值得一提的是，“昭通高速智慧平台”建设成果在《中国电子报》专访中作为“虚拟现实+智慧城市”行业应用典型案例亮相。该成果是昭通市高速公路投资发展有限公司（以下简称“昭通高速”）委托昭通亮风台信息科技有限公司（以下简称“昭通亮风台”）基于昭通高速的业务和实际应用场景，历时两年半自主研发而成，并在昭通沉淀了70余件交通行业知识产权。

据了解，“昭通高速智慧平台”于今年5月底在昭通境内都香高速、镇赫高速、昭泸高速、宜毕高速、格巧高速、昭乐高速串佛段等6条高速公路投入使用，有效地降低了高速公路运营管理成本，提升运营效率，实现降本增效。该平台的研发，是虚拟现实企业结合昭通高速公路数字化实际需求推动产业融合的重要一步，是昭通高速坚持“一体两翼”发展战略布局中的重要组成部分。未来，昭通亮风台将持续应用自身在AR增强现实领域多年的技术积累，抓住《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划（2022—2026年）》发布的机会，结合昭通各行业数字化建设实际需求，主动服务昭通的数字经济建设。

全市132名通讯员齐聚巧家“蓄能”

本报讯（实习记者 罗丹 通讯员 徐有定 康德斌）11月4日至6日，由昭通日报社主办、巧家县委宣传部承办的2022年通讯员能力提升培训在巧家举办，来自全市各县（市、区）的132名通讯员参加培训。

据了解，此次培训为期3天，旨在学习贯彻党的二十大精神，进一步加强全市通讯员队伍建设。培训采取理论教学与现场教学相结合的方式进行，主要包括新闻采访、新闻摄影、新媒体运营与管理、短视频（含电视新闻）采编、新时期舆情处置应对等内容。

培训期间，主办方组织了部分学员前往蒙姑镇文笔社区、金塘镇双河社区和梨树村、白鹤滩水电站开展现场教学。

“这样的学习机会非常难得，此次培训内容非常丰富，覆盖面广，老师们的讲解深入浅出、通俗易懂，对我们通讯员提升摄影技术、启发创作灵感大有裨益。培训结束后，我将继续巩固好学习成果，把理论知识转化为实际成效。”巧家东坪镇通讯员王瑜说。

培训结束后，主办方还为所有参训学员颁发了结业证书。大家纷纷表示，在今后的实际工作中要加强学习，讲好昭通故事，传递好昭通声音，为全市新闻舆论工作再上新台阶贡献力量。

用奋斗绘就亮丽的画卷

周珊珊

型代表，也为广大青年立起了标杆、作出了榜样。

立足岗位，激发事业心，平凡岗位也能创造不平凡的业绩。山西大同市博物馆公众服务部主任文慧，通过做好本职工作，不断提升博物馆服务水平，努力在科普知识、提升审美、浸润人心上更进一步；贵州黔南布依族苗族自治州消防救援支队都匀市剑江大道消防救援站消防员江国豪，坚守岗位，参加各类火灾救援战斗700余场，抢救、疏散被困群众500余人……岗位不分大小，秉承着做好本职工作的职业精神，无论在哪儿都可以为人民服务、为强国复兴贡献力量。

苦练本领，厚植责任感，才能立身立业、担当重任。国产大飞机C919在万米高空舒展双翼，离不开

李青和他所在的上海飞机制造有限公司C919事业部的努力。李青从事大飞机事业13年，从一名基层工艺人员成长为型号线上的技术和管理带头人，始终用精益求精的态度提升工艺和管理能力；天津职业技术师范大学实训教师赵海龙，不仅在金属谐振陀螺加工工艺研究上取得重大突破，还帮助学生在大赛、科技创新中不断创造佳绩……各行各业像他们这样的人还有很多，锻造过硬本领，干一行、爱一行，专一行、精一行，才能成为可堪大用、能担重任的栋梁之才。

在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记这样勉励青年、寄语青年：“要做刻苦学习、锐意创新的模范，带头立足岗

位、苦练本领、创先争优，努力成为行业骨干、青年先锋”。无论什么岗位、什么行业、什么角色，最重要的是继承和发扬永久奋斗好传统，在新时代的广阔天地中顽强拼搏、创新创造、砥砺前行。把青春融入党和人民的事业，用奋斗绘就亮丽的画卷，“请党放心、强国有我”的铿锵誓言，终将化作“强国圆梦、功成有我”的精彩篇章。

处在中华民族发展的最好时期，青年要听从党和人民召唤，胸怀“国之大者”，立足岗位、苦练本领、努力奋斗，到新时代新天中施展抱负、建功立业，争当伟大理想的追梦人，争做伟大事业的生力军，让青春在祖国和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

沪滇协作助力绥江农旅融合发展



摸鱼、游园，打卡天空之境、体验网红秋千，流连在青山畔、嬉戏在白云端……11月6日，在上海市闵行区整合各方资源打造的绥江县中城镇中村村石板凳“美丽村庄”，家长们带着孩子徜徉在百亩梯田，体验田间摸鱼的欢乐刺激，感受山水田园的美丽风光。300亩梯田上方，粉刷一新的民居错落有致，灰瓦黄墙、曲径通幽，漫步其中，墙绘、小菜园、景观亭、农事体验区、游乐设施等，让人目不暇接，一幅特色产业蓬勃发展的画卷尽现眼前。

通讯员 罗洪 摄



◆记者 谭吉吉 通讯员 郑春梅

22年累计捐献血液104次，献血量达23400毫升，大约相当于6个健康成人的全部血液，这是陈昌贵献血的一组数据，其献血总量在昭通市个人献血排行榜上排名第一。

58岁的陈昌贵是一名长期坚守在采供血一线岗位上的普通共产党员。当他第一次迈上昭通市中心血站的工作岗位，便从此和血液结下了不解之缘。

2000年7月，一次难忘的选择，开启了陈昌贵人生的新篇章——无偿献血。第一次献血前，看到别针一样粗的针头，这个七尺男儿也曾犹豫徘徊，但只要一听到患者的呻吟，看到患者苍白的面孔，想起病人家属充满期待却又无助的眼神，陈昌贵就鼓起勇气，战胜内心的恐惧。他不曾忘记自己身为医务人员的初心和胸前熠熠闪光的党员徽章，于是，他毅然决然地伸出手臂，看着鲜红的血液缓缓从身体里流出，成为他与又一个素未谋面的陌生人之间剪不断的“红色纽带”。这一条用热血托起生命希望

的爱心长征路，一走便是22年。

陈昌贵说：“看着小小的一张献血证，一面写着‘无偿献血’4个鲜红的大字，一面印着自己名字，仿佛觉得自己生命的价值在片刻之间得到了升华。在这没有刀光剑影的年代里，为那些在生命边缘徘徊、急需血液续命、重生的人们献点血，拯救他们的生命，拯救他们的家庭，不也是一种自豪和荣耀吗？”

近年来，随着输血事业的不断发展，成分输血逐渐推广开来，单采血小板因其高效性和低风险而被广泛应用。但由于捐献血小板对身体素质的要求更高、采集耗时较长等原因，很多人对捐献血小板还顾虑重重。此时，他再一次挺身而出，带头参加血小板的捐献。2011年春节前夕，昭阳区龙泉花园发生电梯事故，导致1人严重外伤需进行手术抢救，急需血小板。恰逢春节前夕，工作人员无法联系到

合适的捐献者。在这生命危急的关键时刻，得知情况的陈昌贵主动请缨，用热血挽救了伤者的生命。

22年来，他默默坚守自己的初心，把无偿献血当成了本分。普通而不平凡就是对他最凝练的概括，他自己的实际行动诠释了何为无私奉献、何为助人为乐。2004年，他荣获昭通市市直工委颁发的“优秀共产党员”称号，曾多次被评为昭通市中心血站“先进工作者”和“优秀共产党员”，多年履职考核为“优秀”，先后9次被评为科室“文明服务之星”。

2005年，陈昌贵获得“全国无偿献血奉献奖铜奖”，2008年、2016年、2020年，分别荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”，2014年，荣获“昭通市无偿献血先进个人”称号，2018年，荣获昭通市“最美献血人”称号。

“志行万里者，不中道而辍足。”虽然陈昌贵因年龄原因不能继续献血（《中华人民共和国献血法》规定，

超过55周岁不建议献血），但他并没有停止助人为乐的步伐，而是积极发挥党员带头作用，向身边人广泛传播献血的相关知识，带动他们加入无偿献血队伍，同时他本人也已申请加入昭通市中心血站无偿献血志愿者队伍，继续为无偿献血事业贡献自身的力量。

心之所向，即是热血所往。陈昌贵是采供血系统的职工代表，是无偿献血事业的闪光点，是无私奉献、助人为乐的先进典型，是点燃患者生命的火光，许许多多患者的体内流淌着他温暖的热血。他用热血托起了生命的希望，用奉献谱写了人生的乐章，用实际行动向家人、朋友、同事诠释了榜样的力量！

身边好人



（上接第1版）“新征程是充满光荣和梦想的远征。”

习近平总书记在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时强调，“蓝图已经绘就，号角已经吹响。我们要踔厉奋发、勇毅前行，努力创造更加灿烂的明天。”现在，中国人民积极性、主动性、创造性进一步激发，志气、骨气、底气空前增强，党心军心民心昂扬振奋，正在满怀豪情书写着新时代中国发展的伟大历史。新的伟大征程上，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，牢记“国之大者”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持中国特色社会主义道路，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，自信自强、守正创新、团结奋斗，我们一定能不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章！

法治昭通 天天说法

出售、收购穿山甲的行为是否违反法律规定？

【有事要问】出售、收购穿山甲的行为是否违反法律规定？

【身边案例】村民杜某听说某中药铺在收购穿山甲，且价格昂贵，于是萌生了猎捕穿山甲换钱的想法。但又担心触犯法律，于是咨询，出售、收购穿山甲的行为是否违反法律规定？

【意衡律师解答】《中华人民共和国野生动物保护法》规定，禁止出售、购买、利用国家重点保护野生动物及其制品。违反规定的，由县级以上人民政府野生动物保护主管部门或者市场监督管理部门按照职责分工没收野生动物及其制品和违法所得，并处野生动物及其制品价值二倍以上十倍以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。穿山甲属于国家重点二级保护野生动物，不得非法出售、收购。

昭通市司法局 审稿
云南意衡律师事务所 供稿

公告

泰康人寿保险有限责任公司云南昭通中心支公司营业部所变更公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会昭通监管分局批准同意变更营业场所，现予以公告。

机构名称：泰康人寿保险有限责任公司云南昭通永善支公司

营业地址：云南省昭通市永善县溪洛渡镇玉泉路西侧鸿图苑苑商住小区212、213、214商铺

机构编码：000020530625
联系电话：0870-4125919

邮政编码：657300

机构名称：泰康人寿保险有限责任公司云南昭通鲁甸营销服务部

营业地址：云南省昭通市鲁甸县文屏街道太阳湖社区湖滨小区318号（一楼门面）

机构编码：000020530621001

联系电话：0870-8124796
邮政编码：657100

机构名称：泰康人寿保险有限责任公司云南昭通盐津支公司

营业地址：云南省昭通市盐津县盐井镇坪街社区244号二楼201室

机构编码：000020530623
联系电话：0870-2220279

邮政编码：657500

以上信息可以在中国银行保险监督管理委员会网站（www.cbirc.gov.cn）查询。

登报作废

绥江县腾飞水上娱乐有限责任公司不慎遗失公章1枚，字样：绥江县腾飞水上娱乐有限责任公司；财务专用章1枚，字样：绥江县腾飞水上娱乐有限责任公司财务专用章。特登报作废。

登报作废

安徽华格科技有限公司镇雄分公司不慎遗失网络预约出租汽车道路运输证2本，证号：530606000097、530606000259；网络预约出租汽车驾驶员证，证号：530600000020000391。特登报作废。

登报作废

云南翔盛劳务工程有限公司不慎遗失预留在中国建设银行股份有限公司昭通珠泉支行的公章1枚，字样：“云南翔盛劳务工程有限公司”特登报作废。